
TEMAT: SPOSOBY OCHRONY PRZYRODY.

Podręcznik str. 157 – 168

Temat zapisz w zeszycie. Pod tematem przepisz i uzupełnij notatkę.

1. Ochrona przyrody to działania mające na celu zachowanie, właściwe wykorzystanie i odnawianie zasobów 
przyrody.

2. Wyróżnia się ochronę:

– obszarową (parki narodowe, rezerwaty przyrody i parki krajobrazowe),

– indywidualną (pomniki przyrody, użytki ekologiczne, stanowiska dokumentacyjne),

– gatunkową (ochrona gatunków rzadkich lub zagrożonych wyginięciem).

3. Gatunki mogą być objęte ochroną ścisłą lub częściową. Ochrona ścisła oznacza zakaz gospodarczego 
wykorzystywania przedstawicieli chronionego gatunku przez człowieka, natomiast ochrona częściowa 
dopuszcza określony prawnie sposób ich wykorzystywania.

4. Elementy przyrody mogą być objęte ochroną bierną (zakaz działalności człowieka) lub czynną (działania 
służące zachowaniu bioróżnorodności, np. dokarmianie zwierząt, koszenie łąk).

5. Na mapie zaznaczono 6 parków narodowych i oznaczono je literami od A do F
a. Do nazw parków przyporządkuj odpowiednie litery

1. Słowiński PN –

2. Biebrzański PN – 

3. Białowieski PN – 

4. Kampinoski PN – 

5. Karkonoski PN – 

6. Tatrzański PN – 

b. Odpowiedz na pytania dotyczące zaznaczonych 
na mapie parków narodowych. Obok każdego 
pytania wpisz odpowiednie oznaczenie 

literowe. - 

1. Który z parków zaznaczonych na mapie jest największy w Polsce? - 

2. W którym jest chroniona roślinność wysokogórska? - 

3. Który z parków obejmuje fragmenty jedynego w środkowej Europie lasu z obszarami niezmienionymi przez 
człowieka? - 

4. W którym z parków są chronione rozległe obszary bagienne i ma on w swoim logo łosia? - 

5. Który park powstał, aby chronić ruchome wydmy? - 



6. W którym parku jest chroniony krajobraz górski ukształtowany przez lodowiec? –

6. Przyroda nie zna granic politycznych. Systemy przyrodnicze stanowią ściśle powiązane struktury, w których 
zagrożenia mogą się przenosić. Niekorzystne zmiany w jednym regionie wywołują skutki w innym, np. nie da 
się w Polsce skutecznie chronić rybołowa, który zimę spędza nad Morzem Śródziemnym w Grecji, jeśli nie 
chroni się go równocześnie w Grecji oraz na trasie jego wędrówek czy we wszystkich miejscach, gdzie 
zatrzymuje się dla odpoczynku. Współpraca międzynarodowa okazała się być niezbędna dla skutecznej 
ochrony przyrody. (...)Obszar Natura 2000 to nowa forma ochrony przyrody, chroniąca tereny występowania 
zagrożonych lub bardzo rzadkich gatunków roślin i zwierząt oraz charakterystycznych siedlisk przyrodniczych,
mających znaczenie dla ochrony różnorodności przyrodniczej kontynentu europejskiego”. 

Źródło: http://natura2000.org.pl/e-szkolenia/e2-siec-obszarow-natura-2000-w-polsce-2/_streszczenie_e2_/

a. Wyjaśnij, dlaczego ochrona rybołowa w Polsce nie jest wystarczająca dla zapewnienia przetrwania tego 
gatunku .………...……….………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….............................
............................................................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................................................

b. Napisz, jaki jest cel tworzenia obszarów Natura 2000……………………………………………………………………………………..
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